

A Magyar Reumatológia Haladásáért Alapítvány beszámolója 2016-2020

Jelen beszámoló az elmúlt négyéves ciklust öleli fel. Indokolt az előzmények rövid összefoglalása, mert A Magyar Reumatológia Haladásáért Alapítvány (MRA) a további működését alapjaiban érintő kihívások előtt áll.

Az MRE elnöksége, majd vezetősége és közgyűlése a rendszerváltozást közvetlenül megelőzően, a tervezett egyesülési törvény és a Polgári Törvénykönyv (PTK) akkor érvényes helyeire támaszkodva döntött alapítvány létrehozásáról. A cél az volt, hogy az egyesületi élet bevételei (rendezvények és lapkiadás) biztosítsák az Egyesület céljainak, ideértve a reumabetegek szakmai támogatásának működését. Az MRA az első hazai alapítványok között jött létre. Az alapító MRE által meghatározott célok ma is érvényesek:

„A magyar reumatológiai tudomány, betegellátás és egészségnevelés fejlesztése, színvonalának emelése

...a társadalom egyes rétegeinek okozott hátrányos szociális hatások enyhítéséhez...

...a magyar reumatológiai tudományos és szociális szervezetek céljainak megvalósításához...

...nyújtott anyagi támogatás révén.”

Az Alapítvány Alapító Okirata szerint közhasznúnak minősített civil szervezetként a következő, törvényben rögzített közhasznú tevékenységeket végzi: nevelés és oktatás, képességfejlesztés, ismeretterjesztés, hátrányos helyzetű csoportok társadalmi esélyegyenlőségének elősegítése, közhasznú szervezet számára biztosított szolgáltatások. Ennek jegyében biztosít az MRA székhelyet és irodát a Magyar Reumabetegek Egyesületének és a Magyar Balneológiai Egyesületnek.

Az MRA céljainak anyagi fedezetét 2012-ig az MRE és MRA között 1996-ban kötött feladat- és bevétel-megosztási megállapodás biztosította, több tízmillió forintos nagyságrendben. A bevételi struktúra megváltozásának következtében a vállalkozási jellegű bevételek (a bérleti díjak kivételével) megszűntek. Az MRE 2012-ben megállapodást kötött az Alapítvánnyal a 2011. évi CLXXV törvényben (Ectv, „Civil törvény”) és a 350/2011 (XII.30.) Kormányrendeletben (a civil szervezetek gazdálkodása, adománygyűjtés és a közhasznúság egyes kérdéseiről) leírt alapítói támogatásról, azaz az Ectv-ben nevesített tartós adományozásról. Azóta az MRA cél szerinti tevékenységének fedezetét (a Civil Törvény és az eszerint módosított Ptk szerint) az alapító MRE biztosítja évi 3 M Ft összegű alapítói támogatás formájában. Az MRA által őrzött de Chatel díj-alap és más, kutatási célú adományok likviditási szempontból nem használhatók fel.

Az MRA cél szerinti tevékenysége a lezárult ciklusban korlátozott volt. Folyamatosan megjelentetjük a Reumatológia Mindenkinek betegfelvilágosító folyóiratot (évi 3 szám). MRE szerzők ismételt felkérésre három ízben küldtek betegtájékoztató tanulmányt. Az MRE vezetősége nem tartott igényt a kiadványnak a tagság számára való megküldésére. Egy orvosi témájú MRE rendezvényre került sor (Háziorvosi reumatológiai fórum 2018). Prof.Koncz Katalin két alkalommal tartott konfliktuskezelő kurzust és tréninget. Külső szervezők betegközpontú rendezvényeinek adtunk helyt (Immunhiányos Gyermekekért Alapítvány MIDET konferenciája 2018), a Magyar Gyógytornász-Fizioterapeuták Társaságának Gerontológiai Szekciója oktatói tréningjének 2019) és a KLÖE Klinikai Lelkigondozók Ökumenikus Egyesülete jubileumi konferenciája és rendszeres találkozó(i). Előadói és hallgatói érdeklődés hiányában továbbképző kurzusra nem került sor.

Az Alapítvány vagyoni helyzetét a mellékelt táblázatokban mutatjuk be. Az előírt mérleg, beszámoló és jelentések rendre elkészültek 2021-ben, a Felügyelő Bizottság ellenőrzése mellett. A megíúsult 2020. évi személyes részvételű, illetve online közgyűlések óta eltelt időben a járvány miatt a

Kuratórium virtuálisan tartotta a kapcsolatot, a pénzügyi és közhasznúsági jelentést, a 2021. évi költségvetést elfogadta.

Az Alapítvány jelenlegi pénzügyi forrásai elégtelenek a célokhoz rendelhető tevékenységek megvalósítására. A vállalkozási bevételek (bérleti díjak) csupán a székház működését teszik lehetővé. Az alapítói támogatás a jelenleg egyetlen cél szerinti tevékenységet, a lapkiadást fedezi és likviditási tartalékot képez. A Kuratórium feladata a vagyon kezelése. Az MRA tevékenységének meghatározása, programok lebonyolítása meghaladja a Kuratórium kompetenciáját és lehetőségeit. Az alapító MRE által kijelölt céloknak megfelelő konkrét tevékenységek meghatározása és azok személyi feltételeinek és forrásigényének biztosítása szükséges.

A Kuratórium az elmúlt ciklusban ismételten kérte, hogy az MRE Vezetősége tűzze napirendjére az Alapítvánnyal kapcsolatos elképzeléseinek és szándékainak megvitatását, az Alapító Okiraton alapuló stratégia kialakítását és dolgozzon ki ebből fakadó intézkedési tervet az Alapítvány stabilizálására. Hosszabb távon az Alapítvány céljaiba illeszkedő és az MRE céljaival egybehangzó, a nemzetközi trendbe illeszkedően beteg-központú projektek kidolgozása kívánatos, különös tekintettel a személyi és anyagi feltételek biztosítására.

A Vezetőség 2021. március 25.-i online ülésén kimerítően megtárgyalta az MRA helyzetét. Úgy határozott, hogy a tisztújításig javaslatokat gyűjt, azonban az MRA-val kapcsolatos stratégiát az új vezetőség kompetenciájába utalja.

Az MRE megválasztandó új elnöke, Elnöksége és vezetősége előtt álló kihívások egyike az MRA-ra vonatkozó jövőkép és ezt szolgáló stratégia kidolgozása. Ennek feltétele, hogy az MRE tekintse és érezze magáénak az MRA-t, azonosuljon a betegre vonatkozó EULAR-os és ACR szemlélettel, legyen elkötelezett az MRA céljainak megvalósítása iránt. Tervezzen meg az MRA-val közös gondolkozással ilyen projekteket és rendeljen forrást megvalósításukhoz.

Az MRA érdemi tevékenységének nem-anyagi jellegű fő korlátja az elkötelezett, szakmapolitikai kérdések iránt érdeklődő, azokban kellően tájékozott, önállóan és kreatívan gondolkozó, relatíve fiatal és motivált tagok/kollégák hiánya. Az MRE és az MRA közös feladata, hogy az új ciklusban próbálja meg megtalálni az elkötelezettséget és aktivitást vállaló MRE tagokat.

Pethő Gáborné MRA elnök 2021. 08. 31.